

永安公司發達史

一九一九年（上）

華洋客



香港故寧

永安倉在九月廿二日那天失火，除一號倉遠隔無恙之外

全遭焚燬，演成百年來罕見慘劇，震驚遠近。因爲永安倉

是永安公司事業之一，一屬於

所謂「聯號」之一，目光不期然而然的注視到永安公司的動態

關於這一點，永安公司總監督郭泉，昨廿二日已在報上發表七點，說明永安公司在這場火災上若干關係。他會人士獲得一個清楚的實情了。

不過，因爲永安倉燒得太慘，損失太大，反映出永安倉經營的宏大，同時也反映出永安公司事業的發達，進一步顯得永安公司的發達史。這里就是抓着這一點來報告給讀者的一點資料。

如所週知，永安公司是香港四大百貨公司之一，但是，他的發達，絕不是在香港，而是在距離香港老遠的澳洲，並且，最初的永安公司並不是經營百貨業的商號，而是經營菓類的，所以，最初的名字是「永安菓欄」，雖然如此，名字叫菓欄，但在業務方面却不祇經營菓類，而是一方面

把澳洲出產的菓類輸出各地，另一方面，把祖國製造的用品輸進澳洲，實際上，已經開了經營百貨業之端。

因爲經營得法，在外國社會和華僑社會鞏固了一個極大的信用基礎，業務一天比一天發達起來，資金一天比一天地龐大起來，因爲他在澳洲的雪梨正埠經營，所以就擴大組織，變更名稱，由「永安菓欄」改爲「雪梨永安有限公司」。在雪梨打下了一個公司的基礎，積極發展，因爲他們從祖國辦貨前往澳洲，對於祖國前途極有認識，認爲祖國商務前途大有發展，特由現在的總監督郭泉回到接近祖國的香港察



因為香港是中國對外貿易的一條跳板，與外國對我貿易的一條跳板。如果在香港經營一種百貨生意，睡錢是十拿九穩的，他們的眼光看到這一點，於是開始計劃在香港做生意，經過一番籌備，糾集了十五萬元資金，在

皇后大道中找到了一百六十七號這間舖位，開設做百貨商店，取名「香港永安有限公司」，表示和「雪梨永安有限公司」是姊妹百貨商店，這是民國四年的事情。但是，在當時，規模不大，舖位只有一間，職工祇有十多個，只像現在一間普通的洋貨店而已。後來，郭泉的兄弟郭樂，也從漢口回到香港來，和郭泉合力策劃，逐漸惹起社會注意，也取得了顧客的信仰，不過三年工夫，就造成了一種蓬蓬勃勃的氣象，公積金已經超過了五十萬元。

不過，郭氏兄弟覺到基礎雖然穩固，但鋪位仍嫌狹小，不容易作大規模的發展，因而進行擴大資本額，經過一番努力，終於把資本額從十五萬元擴大到二百會元。因為資本雄厚，用不着大道中一六七號那細小的舖位了。當時找到德輔道中現有的舖址，前後二十間，水陸交通，都十分便利，因而適應社會需要，盡量擴張。到民國十九年，公積金由五十萬超過了二百萬，決定把這筆巨大資金改為股本，分給各股東。連原有的二百萬，共為四百萬，而且修章程，把資金額定為八百萬元，以便繼續開拓。到二十年，計劃建築新型大廈，一面充實建款預備金。一面買入現在的舖位全座，前後共三十間，佔地四萬方尺，

在時間一到，就開始建築新廈。



飛燕、玫瑰、馬頭這幾個牌子的出品。在他們慶祝成立二十五週年的時候，百貨部門已逕有五十個之多，並且附設有著名的上海和廣州都有大東酒店開設。還有一間維新鐵造廠，從事衣物的製造，有神仙，飛鷺

在民國八年開設了一家姊妹百貨商店在上海，叫做「上海永安有限公司」，和雪梨香港兩家，成鼎足之勢。上海這一家，額定資金二百五十萬，地點是在南京路和浙江路之間，到民國十六年，撥出公積金二百五十萬作為股本，分與各股東，連舊股共為五百萬元；民國二十年再撥五百萬股給各股東，資本由二百五十萬變成一千萬元。其後，更把對門的天蟾舞台拆卸，添建五層大廈，加開商場五樓和天台歌舞場，並在新嘉路大廈之間橫貫一橋以便交通，並在南京路交叉地點建築高塔一座。此外，永安公司的「聯號」還有下面這些：（一）民國四年以七十五萬元開始的「永安水火保險有限公司」，（二）民國十一年以六百萬元開始的「上海永安紡織股份有限公司」，（三）民國十四年以五百萬元開始的「永安人壽保險有限公司」，（四）以一千萬元開始的「永安商業儲蓄銀行」，都是一天比一天發達的。

在永安公司二十五週年紀念的時候，永安公司及其聯號的資本，已超過四千萬元之多，職工達一萬六千人之衆，在社會經濟上，在工業商業上，已無疑然佔了一席了。

（摘自《民國四年》一句，實為「民國前四年